

红山嘴·「雪海孤岛」春常在

■本报记者 张磊峰 李蕾 通讯员 王杰

新疆阿勒泰,红山嘴边防连。这里素有“雪海孤岛”之称,每年大雪封山长达半年以上。每逢此时,空中运输是这里唯一的供给线。

春节前夕,直升机穿云破雾为驻守在这里的边防官兵送来过年物资,雪山哨所瞬间热闹起来。

年货来了,“雪海孤岛”的年味也浓了。拆开包装箱,记者看到,除了新鲜果蔬、鱼虾水产外,还有青年官兵喜爱的零食。

“这几年,连队自我供给、储备能力不断增强,因此年货中普通生活必需品减少了,满足官兵个性化需求的物品更多了。”随直升机前来送年货的某边防团领导告诉记者,为了尽可能保障官兵封山期间饮食需求,他们提前召开视频会议,征集官兵过节需求,专门采购置办了多种新鲜食材。

“连队的守防条件已经今非昔比。”连队干部袁洋接过话茬,细数近年来的可喜变化:住进新式保温营房,寒冬时节官兵也能感受到浓浓暖意;炊事班里,破壁机、电烤箱、电饼铛等现代化炊具应有尽有;新式保温大棚内,蔬菜全年不间断供应;在远程医疗会诊中心,官兵不出营区即可享受医疗问诊、巡诊服务;连队娱乐室内,电子阅读器、电玩、棋牌、乐器等文娱器材一应俱全……

“如今驻守边关,不仅物资越来越充足,文娱生活也变得丰富多彩。”袁洋说,近年来,上级先后为连队更新配备文娱活动器材,建成了集文化学习、休闲娱乐等为一体的多功能活动中心。守防之余,连队还举办“红山大舞台”“红山故事会”“红山冰雪节”等群众性文化活动,让官兵在快乐中坚守、奉献。

卸完年货,直升机即将返航,换防下山休假的官兵陆续登机。离队前,他们把连队座落清扫得干干净净,为军马准备了足够的草料,把取暖煤堆得整整齐齐。

“在红山嘴待久了,就离不开了,守着守着,就会爱上这里。”一级上士吴建男在红山嘴坚守了整整15年,组织上曾几次想给他换个条件好点的单位,都被他婉言谢绝了。

2018年,吴建男的妻子米秋俊带着

刚满2岁的儿子,从老家山东聊城来连队探亲,辗转千里,一路颠簸,终于见到了思念已久的丈夫。

也许是心疼,也许是思念,来到连队后,妻子多次劝说吴建男退役。后来,实在架不住妻子的劝说,吴建男带着妻子和儿子来到界碑前,讲起连队官兵的戎边故事。

界碑前,时间静静流淌。听着吴建男的轻声述说,妻子不知不觉间已泪流满面。

“我知道你离不开红山嘴,你在这里安心守防,家里一切有我,放心!”2天后,米秋俊带着儿子踏上回家的旅程。吴建男说,从那以后,妻子再也没提让他离开红山嘴的事了。

“这次回去,想好好在家陪父母过个年。”说话的是二级上士吴建华。以往,吴建华的春节都是在连队锅炉房里度过。

新兵下连后,吴建华被安排兼任连队司炉工。添煤、检查管道……10年如一日,吴建华坚守在锅炉房里。“一到冬天,司炉工就像连队锅炉房里的机器一样,得24小时保持‘开机’状态。”吴建华打趣地说,冬天是连队司炉工最忙的季节,必须全天坚守在锅炉房里,一旦锅炉出了问题,全连都得挨冻。

去年,新式取暖锅炉配发连队,操作更加便捷。今年,吴建华带的徒弟已经能熟练操作机器,吴建华总算放心地登上前来送年货的直升机,休假回家过春节。

“3号地域容易发生雪崩,前往巡逻时一定要注意安全;大棚、马圈也要经常去巡查……”下山前,袁洋反复叮嘱注意事项。驻守红山嘴4年,他在连队度过了4个封山期。3年前儿子出生时,由于大雪封山,袁洋没能回家陪妻子待产。

“你守护大家,我守护小家。”结婚6年,袁洋与妻子朱蕾微远隔千里、聚少离多,通情达理的妻子默默扛起了照顾父母和孩子的担子……

“雪海孤岛”春常在。挥手告别直升机机组,红山嘴边防连官兵又将迎来漫长的封山期。皑皑白雪中的营区,显得神圣而庄严,官兵向着迎风飘扬的国旗宣誓:“边关有我,祖国请放心!”

在新时代新征程上自强不息奋斗进取

——习主席在2024年春节团拜会上的重要讲话在全军引发热烈反响

2月8日上午,中共中央、国务院在人民大会堂举行2024年春节团拜会,习主席发表的重要讲话,在全军引发热烈反响。广大官兵以多种形式学习并表示,习主席的重要讲话温暖人心、催人奋进,充分彰显了如磐的决心意志,继往开来的历史担当、深沉厚重的家国情怀。作为新时代革命军人,要深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,强化使命担当,聚力练兵备战,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程上,踔厉奋发、勇毅前行。

历史的画卷,在砥砺前行中铺展;时代的华章,在接续奋斗里书写。“只要我们坚持道不变、志不改,一以贯之、勠力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸!”聆听习主席重要讲话,军委联指中心、各战区、各军兵种、军委机关各部委、军委各直属机构、军委各直属单位、武警部队干部表示,2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。新的一年,我们要振奋龙马精神,以龙腾虎跃的干劲、鱼跃龙门的闯劲、生龙活虎的拼劲,扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,强化使命担当,狠抓工作落实,把精神状态激发出来,把奋进力量凝聚起来,努力开创国防和军队现代化建设新局面,坚决完成党和人民赋予的新时代使命任务。

“回顾一年来的拼搏奋斗,我们更加深切地体会到,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中

国人追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发展的正义之路。”国防科技大学专家表示,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民迎难而上、知难而进,成功推进和拓展了中国式现代化,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。新征程上,我们要以中国式现代化凝心聚力,在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,以滴水穿石的恒心毅力真抓实干、埋头苦干,把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

重要讲话催人奋进,练兵备战豪情满怀。广大官兵将学习领悟习主席重要讲话精神焕发的政治热情转化为练兵动力,不断加钢淬火,锤炼打赢本领,听令景从,强军胜战的时代强音回荡军营。在空军某雷达旅甘巴拉雷达站,一场临时拉动展开,官兵在预备阵地架设天线、铺设线路、搭伪装网;第74集团军某旅“硬骨头六连”在多特情导调、多场景转换、多课目连贯条件下,展开极限多能训练;第72集团军某旅构设逼真战场环境,在复杂条件下组织官兵开展重难点课目训练;陆军指挥学院教员们利用寒假前攻关备课,将理论研究成果和科技创新成果充实其中……空军航空兵某师、火箭军某部、战略支援部队某部、联勤保障部队某部官兵认真学习习主席重要讲话后表示,要抓实战化军事训练,坚持以战领训,创新作战概念和战法训法,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发

展利益。

“2023年4月11日,习主席在南部战区海军视察调研时强调,深化练兵备战,加快转型建设,全面提高部队现代化水平。”碧波深处,执行巡逻任务的南部战区海军多艘舰艇官兵,利用任务间隙组织学习习主席重要讲话;刚刚结束跨昼夜飞行训练的空军航空兵某旅官兵结合使命任务,学习贯彻习主席重要讲话精神。官兵坚定表示,一定把统帅的殷殷嘱托转化为建功海天的强大动力,在强军新征程上勇毅前行。

“守不忘战,将之任也;训练有备,兵之事也。”万家团圆之际,正是战备关键之时。北部战区陆军某边防旅北板哨所官兵冒着严寒,驾乘摩托雪橇巡边守防;武警福建总队宁德支队执勤二中队哨兵瞪大眼睛,守卫着重要目标;南沙岛礁上,守礁官兵枕戈待旦,守护着祖国的南大门;宁夏军区加大春节值班执勤力度,组织力量在机场、车站、商场等人流密集区域执勤,确保人民群众出行安全……官兵们在聆听习主席重要讲话后表示,为祖国站岗、为人民守岁,是人民子弟兵义不容辞的神圣使命,要坚决维护国家和社会稳定,完成好可能担负的抢险救灾等急难险重任务,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。

(本报北京2月10日电 记者王京育、陈典宏、钱晓虎、张磊峰、任旭、张科进、张小丽、杨明月、刘宝瑞、马嘉隆、付语、韩学扬、路波波,特约记者高群、张照星,通讯员刘二列、张子庚、何军达、杨捷、叶荣彬、周俊谊、赵宏鑫、张志强、王勇、郑磊、高鹏、赵晨辉、苗华星等采访)



新春佳节到来之际,漯河市“王焯冉民兵连”将祝福送进英雄家门——与英雄父母合拍“全家福”

■本报记者 贾启龙 通讯员 王士刚



龙年新春,河南漯河。火红的中国结、高悬的红灯笼、噼啪的爆竹声,让这个豫南小城洋溢着浓浓的年味。一大早,河南省漯河军分区领导带着“王焯冉民兵连”8名队员,来到新时代卫国戍边英雄王焯冉家里,为英雄父母送来新春祝福。

2020年6月,王焯冉在边境执行任务时英勇牺牲,中央军委给他追记一等功。

“感谢党和人民一直惦记着我们一家人……”民兵连队员们刚进门,王焯冉的母亲杨素香就拉着他们的手连声道谢。

客厅墙上,“一等功臣之家”牌匾、烈士光荣证被擦拭得一尘不染;窗台上摆放着一张王焯冉的生前照片:他身着戎装,坚守在祖国西北边关。

“焯冉是我们漯河的骄傲,祖国和人民不会忘记英雄和他的父母。”队员们告诉记者,前几天,河南省军地联合下发通知,要求各级认真开展拥军优属活动,通过走访慰问、解难帮困等方式,切实营造尊崇军人的浓厚氛围。王焯冉牺牲后,漯河市军地为他

的父母办理了优待证,每年安排免费体检;在漯河市烈士陵园、红枫广场为王焯冉立雕像,并在主要街道灯箱展示宣扬英雄事迹;每逢重大节日,军地领导都要走访慰问,帮助解决烈士家庭困难,并开展祭扫活动。

“今天我们陪二老一起包饺子、过大年。”得知王焯冉烈士生前最爱吃饺子,队员们带来了提前准备好的面团和饺子馅。

落座后,队员韦帅杭一边包饺子,一边和“兵妈妈”杨素香聊起家常。虽相识仅半年,他们的“母子情”却很深。闲暇之余,韦帅杭都会和队员们一起帮助杨素香做家务、打理田地。

孩子,是母亲永远的牵挂。王焯冉牺牲后,杨素香萌生了一个想法:要以孩子的名义向全社会宣传军队和国防。“焯冉自小热爱军队,立志当兵。作为母亲,我有责任讲好他的成长故事,让更多的孩子投身军营、报效祖国。”她说。

2021年,漯河市成立“王焯冉民兵连”,聘请杨素香为该连编外指导员。在漯河市退役军人事务局邀请下,杨

素香加入了“五朵金花”工作室,并被军地聘为“国防教育讲师”。

“饺子来喽!”队员郑亚飞将两碗热气腾腾的饺子,端到二老手中。“爸爸、妈妈,我们所有队员都是您的孩子。今后,我们替焯冉哥哥来孝敬你们!”

队员们以连旗为背景,与“兵爸兵妈”拍了一张新年“全家福”。“看镜头!3、2、1……”一声清脆的“咔嚓”声,定格了这温馨一刻。

……告别烈士父母,民兵连队员们来到漯河市烈士陵园。韦帅杭将一碗饺子和一束鲜花摆放在王焯冉的墓碑前。唱完一曲《王焯冉民兵连之歌》,队员们向心目中的英雄敬了一个庄严的军礼。

戍边英雄的壮举,点燃了更多青年建功军营的梦想。前不久,漯河市举办“学习卫国戍边英雄、弘扬喀喇昆仑精神”签名仪式,不少青年表示要到祖国最艰苦的边疆参军报国。

上图:王焯冉父母与“王焯冉民兵连”队员合拍“全家福”。

李世伟摄



请扫描更多内容



春节前夕,东部战区陆军某旅开展飞行训练,锤炼部队实战能力。

张庆朋摄